



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：[zjfzb@126.com](mailto:zjfzb@126.com) | 第7250期 今日8版 | 平安浙江网：[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn)

## “剡食远航”，嵊州小笼包“闯世界”

本报记者 陈佳妮 通讯员 周晨卉

5月21日，嵊州市吉昌荣食品有限公司创始人裘娜给嵊州市公安局出入境管理大队大队长沈小斌发来一张照片——美国营业许可证下来了！这意味着，美国首家嵊州小笼包品牌门店即将在洛杉矶开业！

这笼漂洋过海的小吃，正是嵊州“剡食远航”计划在欧美开拓市场的登陆点之一。

“剡”字背后，藏着这座小城的千年基因。嵊州古称“剡县”，剡溪穿城而过，孕育出《世说新语》中“雪夜访戴”的风雅，更滋养了百余种特色小吃。1933年，陈东升馒头店以“皮薄馅鲜含汁”的小笼包闻名四方；而今，这座“中国小吃文化名城”将非遗技艺锻造成百亿产业：全国3万家门店、8万从业者、年产值超160亿元，小笼包更成为“小吃出海”的破冰舰。

街头早点要去“闯世界”，嵊州小笼包的远航之路可不好走：人员签证申领问题、原材料溯源体系缺失、跨境物流的“40天困局”……转折，正是始于2024年嵊州启动的“剡食远航”计划。

### 炉火上的突围

2016年，裘娜在嵊州开出首家门店时，不会想到这笼蒸汽袅袅的小包子，有天会牵动半个城市的神经。彼时，全国已有1000余家小笼包门店，但90%为家庭作坊，工业化、品牌化程度不足3%。

转机伴着危机降临。2020年，堂食客流量下跌，眼见库存积压，裘娜创办嵊州市吉昌荣食品有限公司，带着团队连夜架起手机支架，在蒸笼氤氲的热气中开启直播首秀，探索构建直播带货销售模式。“现包

现蒸的嵊州小笼包，皮薄馅多汁水足！”第一场直播，在短短5分钟内，做到了70万元销售额。

这场意外走红的直播，让嵊州人看清预制菜风口——至2022年底，全市小笼包生产企业增至30家，裘娜的小笼包工厂年产能达5000万只，冷链网络覆盖全国。

去年，裘娜又敏锐地捕捉到了出海的“黄金机遇”。“不少身边留学生来问，小笼包能否出口？”想到浙江近几年不断深入推进“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，裘娜心中萌生了一个大胆的设想：让嵊州小笼包走出国门，走向世界。

然而，初次尝试小笼包出口时，裘娜才深刻意识到：这绝非易事。“肉制品出口往往需通过对方国家食品的相关认可和认证，而且原料溯源体系缺失也是阻挡企业出口的一道难关。”嵊州市市场监督管理局

食品流通科科长钱东海坦言。

转机再次出现。2024年春，嵊州开始谋划护航小吃出海的“剡食远航”计划。

得知裘娜“闯关”失败后，嵊州市公安局出入境管理大队、嵊州市市场监督管理局食品流通科、绍兴海关驻新嵊办事处，主动带着专家团队登门，摊开《主要出口国食品准入标准清单》，“建立全链条溯源系统，海外食品认证就能突破”。三部门联合通过系统查找、多方联系，找到了一家符合肉制品溯源出口条件的厂家，为小笼包出海解决了肉制品原料难关。

当年8月，当裘娜拿着嵊州小吃首张美国FDA认证证书时，车间老师傅正小心翼翼调整馅料配比——减少葱姜比例以适应欧美口味。这场小笼包“闯世界”的全球化改造，悄然启幕。

(下转2版)

## 全省首个“平安文化地铁体验站”亮相

本报记者 陈立波 陈毅人  
通讯员 陈娜 周友健 石梦 郑佳君

本报讯 “哇，地面棋盘还能互动，走两步就能学到消防知识。”“这地铁站设计得真巧妙！换乘经过的功夫，还能学到防诈小窍门。”5月21日，杭州地铁西湖文化广场站里热闹非凡——全省首个“平安文化地铁体验站”暨2025年平安杭州地铁文化宣传活动启动仪式在这里举行。

在省、市平安办指导下，由浙法传媒承办，杭州市司法局、杭州市应急管理局、浙江省拱宸强制隔离戒毒所、杭州市拱墅区人民检察院、杭州市公安局地铁分局、杭州市见义勇为基金会、杭州地铁运营有限公司、杭州地铁商业经营管理有限公司等单位共建的平安文化地铁体验站，当天正式亮相。这个350平方米的体验空间以“城市棋盘”为设计理念，将9根主题立柱与地面互动棋格巧妙融合，打造出全省首个“沉浸式”地铁平安文化宣传新地标，让往来市民在逛街、等车间隙，不经意间走进“平安文化课堂”。

(下转2版)



## 我省涉外公证将“三减一增”便民惠企

本报记者 肖春霞 通讯员 罗洁 王茜

本报讯 5月21日，记者从全省涉外公证工作研讨会上获悉，我省将开展涉外公证减证便民惠企专项行动，到2025年底，涉外公证“最多跑一次”率将达80%以上，涉外公证办理将实现县域100%覆盖，助力打造“服务最优、成本最低、效率最高”的开放环境。

专项行动将重点实施减少办证材料、减少办理时间、减少办证成本、增加服务供给四大举措——

减少办证材料方面，推进跨部门数据

对接，实现企业、群众办理公证高频急需的公共数据接口在线共享；对11类高频、简单公证事项适用告知承诺制度，以申请人对非关键的事实和证明材料作出的承诺代替证明材料。

减少办理时间方面，设立“涉外公证”服务专窗，为企业“出海投资”、群众出国留学、探亲旅游等提供专门服务；对涉外企业办理涉外公证紧急需求开辟加急“绿色通道”，提供预约服务和加急服务；推进“涉外公证+领事认证”标准化建设，推动条件成熟的公证机构实现涉外公证、领事认证数据联通共享，用“数据跑”代替“群

众跑”。

减少办证成本方面，按要求对符合条件的当事人减免公证收费；拓展海外远程视频公证，让更多侨胞少跑腿、少花钱、办成事；加快跨域通办，减少群众办证时间及经济成本。

增加服务供给方面，推进公证服务资源嵌入我省“15分钟公共法律服务圈”，确保全省设立100个以上公证服务点；优化人才队伍，实现具备涉外业务办理能力的公证员占全省公证员65%以上；建立涉外公证与仲裁、调解等制度的工作衔接机制，推动全链条法律服务发展；开展涉外公证

“预约办”，对符合条件的提供“上门办”“委托办”等多种形式的增值服务。

接下来，我省公证行业将聚焦涉外法律服务需求，落实涉外公证减证便民惠企专项行动方案，着力推进涉外公证办证窗口的标准化、办理流程的标准化、服务模式的标准化，实行多元化培养培训机制，推动公证更好服务高水平对外开放。



## 金丽温共绘公共法律服务一体化新画卷

|2版

